
 
 

VERBALE N. 24/2024 

  CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI AVVOCATI DI POTENZA 

L’anno 2024, addì 19 del mese di dicembre, alle ore 12,00, presso i locali del 

Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Potenza, al quinto piano del Palazzo di 

Giustizia, si sono riuniti i Signori Avvocati: 

BONITO OLIVA Francesco     Presidente  

FABRIZIO Francesco      Segretario 

AVIGLIANO Romina 

CANZONIERO Francesco 

CONDOSTA Giuseppina 

D’ADDARIO Ida Angela 

GALGANO Marilena 

GALLUCCI Rossella 

GIORDANO Paolo 

MANGIAMELE Rocco 

RICCIO Michele Claudio 

ROCCANOVA Raffaele Maria  

 

Si passa alla discussione dei seguenti argomenti posti all’ordine del giorno:  

1) Iscrizioni, cancellazioni e sospensioni Albo Avvocati e Registro Praticanti; 

2) Pareri su onorari; 

3) Aggiornamento elenchi gratuito patrocinio; 

4) Disciplina; 

5) Ammissioni al gratuito patrocinio; 



 
 

6) Permanenze difesa d’ufficio; 

7) Convocazione mancato invio mod. 5; 

8) Approvazione bilancio preventivo 2025; 

9) Revoca assegnazione dipendente al CDD; 

10) Nomina RASA Bando PNRR; 

11) Comunicazioni del Presidente; 

12) Varie ed eventuali. 

 

ISCRIZIONI E CANCELLAZIONI ALBO AVVOCATI E REGISTRO 

PRATICANTI 

Il Consiglio, viste le domande intese ad ottenere l’iscrizione, esaminati i documenti 

prodotti, constatata l’esistenza del diritto, approva all’unanimità e delibera le 

seguenti iscrizioni in data odierna: 

Dott. - omissis -       Registro Praticanti Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze dei Dott. - omissis - dirette ad ottenere la cancellazione 

dal Registro dei Praticanti; visti i fascicoli personali degli interessati; ne delibera 

all’unanimità l’accoglimento. 

Il Consiglio, vista l’istanza del Dott. - omissis - diretta ad ottenere il rilascio del 

nulla osta per trasferimento presso l’Ordine degli Avvocati di Matera; visto il 

fascicolo personale dell’interessato; ne delibera all’unanimità l’accoglimento. 

Il Consiglio, vista la delibera del 12.12.2023; considerato chela Dott.ssa - omissis - 

ha provveduto a pagare quanto dovuto; delibera all’unanimità la revoca della 

sospensione. 

Il Consiglio, viste le istanze degli Avv.ti - omissis - dirette ad ottenere la 

cancellazione dall’Albo degli Avvocati; visti i fascicoli personali degli interessati; 

ne delibera all’unanimità l’accoglimento. 



 
 

Il Consiglio, viste l’istanza dell’Avv. - omissis - diretta ad ottenere la cancellazione 

dall’Albo degli Avvocati; visto il fascicolo personale dell’interessato; ne delibera 

all’unanimità l’accoglimento con decorrenza dal 03.12.2024. 

Il Consiglio, vista l’istanza dell’Avv. - omissis - diretta ad ottenere la cancellazione 

dall’Albo degli Avvocati; visto il fascicolo personale dell’interessata; ne delibera 

all’unanimità l’accoglimento con decorrenza dall’08.12.2024. 

Il Consiglio, vista l’istanza dell’Avv. - omissis - diretta ad ottenere la cancellazione 

dall’Albo degli Avvocati; visto il fascicolo personale dell’interessata; ne delibera 

all’unanimità l’accoglimento con decorrenza dall’05.12.2024. 

 

PARERI SU ONORARI 

Il Consiglio, esaminate le domande sotto elencate, sentiti i relatori, visti i fascicoli 

di ciascun affare, esprime i pareri di cui appresso:    

Professionista richiedente         Parti interessate       Parere Onorario 

Avv. - omissis -    - omissis -                       €   2.295,00 

Avv. - omissis -     - omissis -         €       804,00  

Il Consiglio, letta la l. 241/90, delibera all’unanimità di dare mandato alla 

Segreteria di comunicare agli interessati la chiusura del procedimento 

amministrativo. 

 

Parere Gratuito Patrocinio procedura di mediazione 

Il Consiglio, vista l’istanza depositata in piattaforma SIAMM dall’Avv. - omissis - 

ai sensi del D.M. 01 agosto 2023, per l’attività prestata in favore della Sig.a - 

omissis - nella procedura di mediazione instaurata dinanzi all’Organismo di 

Mediazione Exaequo adr, per la quale è stata ammessa al gratuito patrocinio con 

delibera del 24.10.2024; vista la documentazione allegata; considerato che con la 

nota spese, redatta già ai minimi, viene chiesta una riduzione di un ulteriore 50%; 

delibera all’unanimità di respingere l’istanza poiché gli importi richiesti 



 
 

risulterebbero al di sotto dei minimi tabellari, autorizzando la Segreteria ad 

annotare tale provvedimento in piattaforma.  

 

AGGIORNAMENTO ELENCHI GRATUITO PATROCINIO  

Il Consiglio, vista l’istanza di inserimento nell’elenco del gratuito patrocinio dei 

seguenti professionisti 

Avv. - omissis -     materia civile 

Verificata la sussistenza dei requisiti, ne delibera all’unanimità l’accoglimento. 

 

DISCIPLINA 

Archiviazione procedimenti disciplinari 

Il Consiglio, vista la nota proveniente dal C.D.D.  Prot. n. 6059 del 15 novembre, 

relativa all’archiviazione dei seguenti procedimenti disciplinari: 

1) Proc. n. 67/2022 CDD (n. 25/2022 COA)  

Avv. - omissis -– esponente - omissis - 

2) Proc. n. 08/2023 CDD (n. 2/2023 COA)  

Avv. - omissis - – esponente Sig. - omissis - 

ne prende atto, mandando alla Segreteria per l’aggiornamento del gestionale. 

Il Consiglio, vista la nota di cui sopra, relativa ai seguenti procedimenti: 

1) Proc. n. 04/20 CDD (n. 04/2020 COA) 

Avv. - omissis - – Tribunale di Potenza – Ufficio del Giudice Monocratico 

nell’ambito dei quali è stata comminata la misura del richiamo verbale, ne prende 

atto e rimanda gli adempimenti conseguenti allo spirare del temine per 

l’impugnazione del provvedimento.  

 

PERMANENZA ELENCO DIFENSORI DI UFFICIO 

Il Consiglio, 



 
 

considerato che la permanenza nelle liste dei difensori d’ufficio è subordinata 

all’esercizio continuativo di attività nel settore penale così come previsto dall’art. 5, 

lett. b), del nuovo Regolamento per la tenuta e l’aggiornamento dell’Elenco unico 

nazionale degli avvocati iscritti negli albi disponibili ad assumere le difese d’ufficio 

in vigore dall’08.04.2020; la partecipazione a ciascuna udienza è comprovata 

mediante autocertificazione ai sensi degli artt. 46 e 47 D.P.R. n. 445/2000; 

considerato che il richiedente deve inoltre attestare di essere in regola con l’obbligo 

formativo di cui all’art. 11 l. n. 247/2012 (mediante allegazione di autocertificazione 

ai sensi degli artt. 46 e 47 D.P.R. n. 445/2000;  

vista la domanda di permanenza pervenuta, a mezzo piattaforma del CNF, delibera di 

esprimere parere favorevole circa la permanenza dei requisiti in capo ai seguenti 

Avvocati: 

- omissis - 

 

Inserimenti e cancellazioni elenchi difesa ufficio 

Il Consiglio, viste le istanze di inserimento nell’elenco nazionale dei difensori di 

ufficio presentate dagli Avv.ti  

- omissis - 

Vista la documentazione prodotta a corredo; visto il fascicolo dell’interessato; 

delibera di esprimere parere favorevole.  

 

CONVOCAZIONE MANCATO INVIO MOD. 5 

Il Consiglio, considerato che gli Avv.ti - omissis - hanno fornito la prova di aver 

ottemperato all’obbligo dell’invio dei modd. 5 contestati, delibera all’unanimità di 

non adottare nessun provvedimento nei loro confronti.  

Il Consiglio, vista la delibera del 28.11.2024, con la quale venivano convocati per la 

data odierna gli Avv.ti - omissis - per non aver ottemperato all’invio del mod. 5 per 

l’anno 2023; 



 
 

considerato che gli stessi, benché regolarmente avvisati e convocati a mezzo 

raccomandata o p.e.c., non hanno provveduto ad inviare il mod. 5 per l’annualità 

richiesta, delibera la sospensione a tempo indeterminato ai sensi dell’art. 9 L. 

141/1992, con decorrenza dalla data della notifica del presente provvedimento, e la 

trasmissione di estratto del presente verbale al Consiglio di Disciplina per quanto di 

competenza. 

 

APPROVAZIONE BILANCIO PREVENTIVO 2025 

Il Consiglio, udito il parere del Tesoriere, delibera all’unanimità di rinviare 

l’approvazione del bilancio preventivo, essendo necessarie ulteriori verifiche. 

 

REVOCA ASSEGNAZIONE DIPENDENTE AL CDD 

Il Consiglio, ritenuta l’opportunità, anche a seguito dell’ampliamento dei locali 

dell’Organismo di mediazione, di assicurare la presenza costante di un dipendente 

allo sportello, delibera all’unanimità di delegare il Presidente a rappresentare agli altri 

COA del Distretto la necessità di revocare l’assegnazione del dipendente al CDD. 

NOMINA RASA BANDO PNRR 

Il Consiglio, vista la delibera del 30.07.2024, con cui veniva deliberata l’adesione al 

Progetto PA digitale 2026 – Avviso 1.4.4. SPID CIE Altri Enti Settembre 2022 Fondi 

P.N.R.R.; considerato che per poter accedere ai fondi previsti è necessario completare 

la procedura di attivazione sulla piattaforma MEPA; delibera all’unanimità di 

indicare quale R.U.P l’Avv. Ida Angela D’Addario  e quale RASA, responsabile della                                                                                                    

stazione appaltante, la dott.ssa Grazia Teresa Lovito. 

 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

Nota Dott. - omissis - Prot. 6414 del 03.12.2024 

Il Presidente, vista la nota in oggetto; letto il parere C.N.F. del 22.02.20217 n. 14; 

udito il parere dell’Avv. Michele Claudio Riccio, Responsabile della Commissione 



 
 

Praticanti, delibera di esprimere parere favorevole alla possibilità di richiedere il 

patrocinio sostitutivo. 

Nota Sig.a - omissis - Prot. 6741 del 13.12.2024 

Il Consiglio, vista la nota in oggetto, delibera all’unanimità di delegare gli avvocati 

Francesco Fabrizio e Romina Avigliano ad esperire il richiesto tentativo di 

conciliazione. 

 

VARIE ED EVENTUALI 

Chiusura uffici di Segreteria 

Il Consiglio, considerate le esigenze prospettate dai dipendenti, delibera 

all’unanimità di prevedere la chiusura degli uffici di Segreteria dal 23 al 27 

dicembre pp.vv. 

Preventivo noleggio fotocopiatore 

Il Consiglio, visto il preventivo proveniente dalla ditta Antonio Laguardia; udito il 

parere del Tesoriere; delibera all’unanimità di accoglierlo. 

Formazione  

Accreditamento corso 

Il Consiglio, vista la richiesta di accreditamento proveniente dalla Camera Penale di 

Basilicata relativa all’evento dal titolo “Il Sistema 231 e il processo all’Ente’’ da 

tenersi a Potenza il 19 dicembre 2024; delibera all’unanimità di accreditarlo 

concedendo n. cinque crediti formativi ordinari e tre crediti di deontologia per l’anno 

2024. 

Il Consiglio, vista la richiesta di accreditamento proveniente dal Tribunale 

Ecclesiastico Interdiocesano di Basilicata relativa all’evento dal titolo “Inaugurazione 

dell’anno giudiziario 2025” da tenersi a Potenza il 14.02.2025; delibera all’unanimità 

di accreditarlo concedendo n. tre crediti formativi per l’anno 2025. 

Il Consiglio, vista la richiesta di accreditamento proveniente dall’Associazione 

Maranta “Dialoghi sulla deontologia” da tenersi a Venosa il 21 dicembre 2024; 



 
 

delibera all’unanimità di accreditarlo concedendo n. tre in deontologia per l’anno 

2024 

Il Consiglio, vista la richiesta di accreditamento proveniente dall’ Unione Forense per 

la tutela dei Diritti Umani relativa all’evento dal titolo “Il Codice deontologico 

forense – Question time’’ tenutosi a Potenza il 12 dicembre 2024; delibera 

all’unanimità di accreditarlo concedendo n. tre crediti di deontologia per l’anno 2024. 

Esoneri 

Si allontana il Consigliere Avv. Ida Angela D’Addario 

Il Consiglio, vista l’istanza proveniente dall’Avv. - omissis - Prot. n. 6871 del 

19.12.2024, diretta ad ottenere l’esonero dalla attività formativa; verificata la 

sussistenza dei presupposti previsti dall’art. 15, comma 2, lett. a) del Regolamento 

per la Formazione continua approvato dal CNF il 16.07.2014, delibera 

all’unanimità di esonerare la stessa dal maturare n. 15 crediti formativi ordinari per 

l’anno 2024. 

Rientra il Consigliere Avv. Ida Angela D’Addario 

Rimborsi 

Organismo di Mediazione 

Il Consiglio, vista l’istanza di rimborso Prot.  N. 1081 del 02.12.2024   

proveniente dall’Avv. - omissis - per le spese di trasferta sostenute per essersi 

recato a Potenza per l’attività di Responsabile dell’O.d.M. nelle giornate dal 24-

27 novembre 2024; effettuate le dovute verifiche; udito il parere del Consigliere 

Tesoriere; delibera all’unanimità di rimborsare allo stesso la somma complessiva 

di € 309,30, al netto delle spese di bonifico. 

 

AMMISSIONE AL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO 

Il Consiglio, lette le istanze di cui all’elenco allegato, con cui sono state richieste n. 

104 ammissioni al patrocinio a spese dello Stato; esaminata la documentazione 



 
 

allegata alle domande e verificata la sussistenza dei requisiti d’ammissibilità; 

delibera all’unanimità l’ammissione in via anticipata e provvisoria al patrocinio a 

spese dello Stato ai sensi del D.P.R. 115 del 30.05.2002 delle istanze di cui al 

separato elenco che si allega al presente verbale del quale costituisce parte 

integrante.  

Il Consiglio, letta l’istanza presentata in data 18.10.2024 dall’Avv. - omissis - in 

qualità di - omissis - al fine di spiegare un intervento volontario nella causa 

intrapresa dalla Sig.a - omissis - nei confronti della - omissis - avente ad oggetto 

risarcimento danni per mancata assunzione e discriminazione; 

esaminata la documentazione allegata alla domanda; 

letto il d.p.r. 115/2002;  

verificato che non sussistono i presupposti normativi per la concessione del 

beneficio dell’ammissione; 

delibera all’unanimità di non accogliere la suddetta istanza e, per l’effetto, di non 

ammettere al gratuito patrocinio l’Avv. - omissis - nella qualità suiindicata. 

Il Consiglio, letta l’istanza presentata in data 21.11.2024 dall’Avv. - omissis - in 

qualità di - omissis - al fine di spiegare un intervento volontario nella causa 

intrapresa dalla Sig.a - omissis - nei confronti della - omissis - avente ad oggetto 

risarcimento danni per responsabilità contrattuale.  

esaminata la documentazione allegata alla domanda; 

letto il d.p.r. 115/2002; 

verificato che non sussistono i presupposti normativi per la concessione del 

beneficio dell’ammissione; 

delibera all’unanimità di non accogliere la suddetta istanza e, per l’effetto, di non 

ammettere al gratuito patrocinio l’Avv. - omissis - nella qualità suiindicata. 

 



 
 

Alle ore 13,00 il verbale che precede, costituito da numero undici cartelle, letto ed 

approvato, viene chiuso e la seduta sciolta. 

Il Segretario                 Il Presidente  


